

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id. PAGO ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)

Domingo 24 de Setiembre de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NUM. 55.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada, dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldana.

AVISO IMPORTANTE.

La nueva empresa de coches, titulada LA PRINCESA, ha determinado poner un coche diario entre Santander y Laredo.

Esta misma empresa tiene un carruaje en Colindres para el servicio de Limpías, Ampuero, Rasines, Gibaja, Ramales y La Nestosa.

Este servicio dará principio el día 10 del corriente.

Administrador en Santander: el Sr. Quintana, dorador, calle de Búrgos, núm. 1.

15-14

Los quince sábados del rosario.

(CONTINUACION)

Dióse el asalto... el Rosario alcanzó la victoria. Fueron derrotados los calvinistas. Por segunda vez la Francia experimenta la virtud del Rosario. El Rey dispuso que al entrar en París las tropas vencedoras, nuestros padres entrasen cantando el Rosario y Letanias de la Virgen, llevando un rico estandarte que tenía este mote: *Gaude Maria Virgo, cunctas haereses sola interemisti in universo mundo.*

Para perpetuar la memoria de tan glorioso acontecimiento Luis XIII mandó edificar, bajo el título á *Nuestra Señora de las Victorias*, una iglesia, que hasta este mismo día en que se escriben estos renglones es una de las más célebres y concurridas de París. La Universidad de aquella capital declaró que miraba como un milagro del Rosario el hecho de armas. También se fundó la Cofradía de *Sagrado Corazon de Maria*, que podemos llamarla hija verdadera del Rosario. Luis XIV, hijo y sucesor del Rey vencedor, puso en la parroquia de Versalles la Cofradía del Rosario, inscribiendo el primero su nombre en el libro de la misma. Allí se conserva todavía el rico estandarte regalado por el Rey, como el lábaro de las victorias de la Rochela.

¡Admirable disposicion de Dios! En la misma Francia, en el mismo terreno,—el Langüedoc,—en que cuatro siglos antes los albigenses se revolucionaron con la viva fuerza contra la Iglesia y contra la sociedad en Tolosa, en donde la predicacion y apostolado de Santo Domingo hicieron portentos y maravillas con el Santísimo Rosario, en donde la benigna Madre de Dios derrotó completamente á Satanás; allí mismo, dió otra muestra de su amor, benevolencia y misericordia á la Francia... pero no solo á la Francia, á todo el mundo, aniquilando la heregía calvinista con la misma arma, con el Rosario. Entonces la Orden dominicana instituyó la práctica de los

Quince Sábados. ¡Oh Tolosa, dos veces privilegiada y elegida por la Virgen para teatro del poder de su Rosario!

Con la velocidad del viento, con la rapidez de la electricidad, la devocion de los Quince Sábados se difundió por todas partes.

No hubo convento de la Orden que no la adoptase y practicara. No faltaron para confirmarla milagros. El primero, seguro, cierto, aprobado, del que hay noticia, se obró en la misma Tolosa el 1641.

Por aquel tiempo se habia fundado tambien en Bolonia, para indemnizar á Italia de los daños causados por el luteranismo el año 1634, por el P. Fr. Petronio Martini, el *Rosario perpétuo*. Esta devocion con la de los Quince Sábados, mutuamente se dieron apoyo, y como no son sino una sola, fertilizaron con mayor caudal de aguas benéficas el campo de la Iglesia, como cuando dos rios caudalosos se juntan.

Fué tal el entusiasmo, el afan por la devocion de los Quince Sábados, tal la propagacion, que en el año 1686 cada sábado en el convento de Tolosa comulgaban más de 1.300 personas.

En la actualidad en la Iglesia de Santo Domingo de Lovaina, es en donde mayor es la concurrencia de los fieles al piadoso ejercicio. ¿Y en España? Pero preguntamos, ¿es conocida esta devocion? Poco.

II.

Consiste en obsequiar á Nuestra Señora quince sábados consecutivos desde el último de Junio hasta el de la víspera de la fiesta del Rosario del modo siguiente: «Comulgar cada sábado; meditar por su orden los quince misterios del Rosario; visitar la capilla, rogando por lo que comunmente acostumbra pedir la Iglesia, practicar una virtud y una mortificacion voluntaria, y pudiendo rezar el Rosario entero.»

Variando la fiesta del Rosario cada año, fijada en el domingo primero de Octubre ¿cómo se conoce cual es el sábado en que comienzan los quince anteriores á tal festividad?

He aquí la regla ó norma para saberlo:

Días de la fiesta del Rosario.	DIAS del primer Sábado.
Si el 1.º de Octubre.	El 24 de Junio.
Si el 2.º	El 25.
Si el 3.º	El 26.
Si el 4.º	El 27.
Si el 5.º	El 28.
Si el 6.º	El 29.
Si el 7.º	El 30.

INDULGENCIAS CONCEDIDAS Á ESTA DEVOCION.

1.º Plenaria cada sábado. (Dec. de 29 Diciem de 1859.)

2.º Otra plenaria en tres sábados que se elijen á voluntad. (Decr. de 12 Diciem de 1849.)

3.º En los doce sábados restantes, á más de la plenaria, se ganan siete años y siete cuarentenas. (Idem.)

Ahora bien; esta devocion deseamos se propague; se extienda y se generalize entre nosotros. Como han visto nuestros lectores, cuenta ya con algunos años de práctica, y está asentada en sólidos fundamentos. Las circunstancias en que la sociedad se encuentra, la persecucion que la Iglesia padece, los castigos que nos amenazan, las gracias que la Santísima Virgen nos alcanzará, y que hemos de menester, son motivos para abrazar la devocion propuesta.

Las circunstancias presentes, cotejadas con las del siglo XIII, ninguna diferencia contienen.

La fé en nuestros días, en donde no ha desaparecido, está próxima á extinguirse. La piedad, la caridad, la virtud, la probidad, la religion, las costumbres públicas, aquella felicidad que nuestros abuelos disfrutaban en lugar doméstico, y en la sociedad las vemos perdidas. ¿Cuál es nuestro estado?... Todos lo sabemos; todos lo experimentamos. Amenázannos el socialismo y el nihilismo, que como la espada de Damocles llevamos por todas partes sobre nuestras cabezas. ¿Ha habido situacion más azarosa y aflictiva que la actual? Pues el remedio á tanto mal es el Rosario.

(Concluírd.)

La Virgen á sus devotos.

(IMITACION.)

«Hijo mio, no te abrume
Mi majestad poderosa.
Yo soy tu Madre amorosa,
Tu amparo, tu salvacion.
Yo te ofrezco mi cariño
Felicidad y ventura,
Si con voluntad segura
Me entregas tu corazon.

«Estrella soy reluciente
Que alumbrá el mar de la vida,
Playa hermosa que convida
Del naufragio á descansar;
Al pecho de amor herido
Con otro amor le doy calma,
Solo en mi amor goza el alma
Los encantos de la paz.

«Soy la palma cuya sombra
Buscando en ese desierto
Va triste con paso incierto
El que navega por él;
Y siempre el pobre extraviado
Cuando hallarla solicita,
Halla esta sombra bendita
Y en ella dulces placer.

«Yo soy la Virgen hermosa
De los cándidos amores;
Y al que me consagra flores
De pureza y de virtud,
Le daré allá en otro reino
Una corona esplendente,
Y allí bañarán su frente
Auras de gloria y de luz.

«Soy la inocente paloma
Que desciende en raudo vuelo
A la tierra desde el cielo
Con la oliva del perdon;
Y nadie nunca en el mundo
Invocó en vano mi nombre.
Que si soy Madre del hombre
Tambien soy Madre de Dios.

«Si, á impulso de tus pasiones
Corriendo desatentado,
Del Señor que te ha criado
Rompiste loco la ley;
No temas, ven á mis brazos,
Llorá con dulce esperanza,
Que siempre el perdon alcanza.
Quien llora humilde á mis piés.

«Deja que tras los placeres
El nécio se precipite,
Deja que cante y que grite
Satisfecho, triunfador.....
¡Ah! cuando piense que toca
La cumbre de su ventura,
Halla un cáliz de amargura.....
Espinás..... luto..... dolor.

«Solo á mi lado se anida
La dicha que no perezca,
El amor que no fenecce,
El placer puro sin fin;
Solo goza en este mundo
Bella paz, blando reposo
El corazon venturoso
Que se enamora de mí.

«Ven, no tardes, hijo mio;
Dame de amor un abrazo;
Duerme amante en mi regazo;
Yo soy tu Madre..... tu bien...
Cuando se cierran tus ojos
A una muerte sin tormento,
Tendré para tí un asiento
En la Gloria del Eden.»

ANTONIO DE VALBUENA.

— 116 —

Cuando veía que, sin hacer caso de su incesante clamoreo, las señoras se dirigian en derechura á dar limosna á los pobres que estaban lisiados ó á los vergonzantes, lanzaba detrás de los carruajes á sus tres hijos mayores, que, habituados ya al oficio, acosaban á los extranjeros ó á los romanos, siguiéndolos largo rato por el camino, y, aunque jadeando de tanto correr detrás de los coches, no volvian nunca, ó al menos muy raras veces, á reunirse con su madre sin haber conseguido lo que solicitaban.

Pero, á pesar de hallarse tan inmediatos á aquel gran centro de misericordia, ni la madre ni los hijos habian entrado en la iglesia á rezar. Habian ido, sí, al templo, pero solo á ver la iluminacion, á oír la música, y á mirar el altar. Mas ¡ay! ninguna de aquella miradas habia sido un acto de amor, de contricion ó de esperanza; aquellos infelices no habian pedido auxilio más que á los hombres.

Magdalena y su abuela solo se lo habian pedido á Dios, y se volvian á su casa cargadas de gracias, en tanto que la familia mendicante no llevaba sino algunas miserables monedas, disputadas y hasta

— 117 —

cierto punto robadas á otros pobres más desgraciados, y, por consiguiente, más dignos de compasion que la Gigia y sus hijos.

Durante el día, es decir, por la mañana, las visitas hechas al Señor por la abuela y por la nieta fueron largas y frecuentes; lo mismo sucedió por la tarde y hasta la tercera hora de la noche, en que se cerraron las puertas de la iglesia (1). Juan, que despues de concluir su trabajo habia descansado un rato en la cabaña, fué á arrodillarse con otros seis congregantes delante del altar que todavía estaba encendido; el hermano sacristan les llevó velas y libros para la adoracion nocturna; la piadosa muchedumbre fué desocupando el templo poco á poco; las pesadas puertas rechinaron sobre sus goznes; algunos religiosos se reunieron en la tribuna para velar desde allí, y Jesús, siempre manifiesto en el ta-

(1) La tercera hora, ó las tres de la noche de Mayo, son las diez. En Italia se cuentan las horas segun la hora en que se pone el sol; la veinticuarta termina el día, y vuelve á empezar la cuarta.

— 120 —

mo, dió fin á aquellos santos ejercicios, y todo volvió á entrar en el silencio acostumbrado.

Pero en otro santuario de Roma se habia dado principio á la misma augusta funcion; otro barrio de la Ciudad Santa recibia el beneficio de la exposicion del Sacramento santísimo de amor; otro altar estaba iluminado con la misma profusion de luces que el de San Sebastian, y esta devocion admirable que en Roma se celebra sin interrupcion, reunea ya nuevos fieles, cuando Fr. Cándido devolvió el rosal á la cabaña, más florido y más hermoso que nunca, con su tiesto intacto, con gran contento de Francisca, que, agradecida, metió en las alforjas del religioso las dos piñas más hermosas de bróculi de su huerto (1).

(1) Especie de berza muy comun en Roma.

— 113 —

Magdalena y su abuela, cargadas con el precioso rosal, llegaron á la basilica al mismo tiempo que la pesada y antigua carroza roja del Cardenal, que, como ya sabemos, iba vestido de pardo; las dos mujeres contemplaron con gusto las facciones venerables del Prelado, que correspondia con una benévola sonrisa á los saludos de los pobres que estaban reunidos á la puerta del templo, é hizo una seña á su caudatario para que les diese á todos limosna.

La Gigia y sus hijos no se habian descuidado en ir á ocupar un sitio á la puerta del santuario, mezclados con la turba multa de ancianos y de impedidos que en nombre de Jesucristo pedian un socorro á los devotos del Santísimo Sacramento.

El Cardenal, al entrar en la iglesia, habia echado una ojeada al rosal, y se habia sonreído con una de esas sonrisas de aprobacion que dicen á los ricos que hacen bien en dar mucho, y á los pobres que son agradables á Dios ofreciéndole su óbolo.

Magdalena al menos, despues de haberse puesto más colorada que la grana,

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) SETIEMBRE 24 DE 1882

La falta de fé en la sociedad moderna.

En nuestro artículo anterior, hemos visto algunas de las consecuencias de la pérdida de la fé en las sociedades modernas, ahora en éste ampliaremos más esas ideas y presentaremos algunas otras á la consideración de nuestros lectores.

Una de las principales causas y que más influencias ha tenido, es el espíritu revolucionario, si era consecuencia fatal de la mayoría de las aberraciones y utopías modernas. Estalló en 1789 y 1791 con la declaración de los derechos del hombre. Se deshizo la tempestad y lo derribó todo: Iglesia, Religión, Sociedad; y sus propios excesos agotaron en parte su violencia.

Fué desarrollándose á principios de este siglo, y en el año de 1868 y 1869 empezó á agitar en España y en Francia las cabezas, aun las más sensatas, si es que se las puede dar este nombre. Los ecos exaltados de una minoría furibunda que sueña en el comunismo democrático llegan hasta amenazar la seguridad personal y la propiedad, puestos por la revolución en línea de los derechos sagrados del hombre.

A esto contribuyó también mucho la exagerada ley de imprenta, que es uno de los principales medios para transmitir toda clase de errores. Analicemos algunas de sus máximas: «*Todo ciudadano puede, pues, hablar, escribir, imprimir libremente, excepto la responsabilidad del abuso de esta libertad en los casos determinados por la ley.*»

«*No está condenada previamente por esta definición misma de la libertad: «la libertad no consiste sino en poder hacer todo lo que no dañe á otro»; y por éste otro precepto de caridad: «no hagáis á los demás lo que no quisierais que se os hiciere?» Efectivamente; no es una justicia y una reparación irrisoria para aquel contra quien se han desencadenado la maledicencia y la calumnia, ver á su adversario castigado con la libertad excesiva que se ha tomado? Es evidente que el insultado habría preferido mil veces que el ofensor se hubiese abstenido de calumniarle ó insultarle.*

Se comprende finalmente, con el nombre de espíritu revolucionario, las contradicciones lamentables que inducen á los gobiernos por una parte á separar la Iglesia del Estado, á negar el pago del culto la mayoría de los ciudadanos hasta después de haber confirmado, ó mejor dicho, robado sus bienes; por otra parte, á reglamentar sacrilegamente los cultos, como lo hacía la asaz célebre Constitución civil que se dió en Francia al clero y en otros países; á suprimir todo tributo pagado voluntariamente por los católicos al jefe supremo de la Iglesia; á someter á formalidades administrativas las relaciones de orden meramente espiritual del Supremo Pontífice con los Obispos y los fieles; á asimilar los votos de Religión, que no son más que el legítimo ejercicio de la libertad de conciencia, á compromisos contrarios á los deseos de la naturaleza del hombre; á negar implícita ó

explícitamente el sacramento del matrimonio y autorizar el concubinato y el divorcio, etc., etc.

Lo expuesto hasta aquí es lo que entendemos por espíritu revolucionario. Definido de esta manera, ¿es una causa activa y evidente la pérdida de la Fé? ¿Deben ó pueden pactar con él los católicos? ¿Es permitido ser y llamarse católico liberal ó revolucionario?

A estas preguntas no vamos á contestar nosotros, por más que no sean difícil hacerlo; va á contestar un hombre que nadie le tachará de parcial en la materia; un hombre que decía no tener, en la época que escribía, creencias religiosas, y sin embargo no quería que sus amigos y súbditos abandonasen la Fé en que habían sido educados, por las consecuencias fatales que arrastra consigo la pérdida de esta virtud, para el buen régimen y gobierno de los pueblos.

El hombre aludido es Napoleón primero, llamado el Grande; y por más que este nombre no le cuadra bien del todo, no podemos, sin embargo, menos de confesar que era un gran talento, sobre todo en el terreno de la práctica.

Dice en carta fecha 15 de Diciembre de 1805 á su amigo Mr. Champagny, miembro de la Academia de Ciencias de París, de la que el mismo Napoleón era también socio, lo que no debía de borrarse de la memoria de los gobernantes. Dicha carta, por largo tiempo olvidada, y que la publicación de su correspondencia ha sacado de nuevo á luz, es verdaderamente admirable por su nobleza y sencillez. Todo nos autoriza á concederle un puesto de honor.

«*No sin el más hondo pesar, dice, he sabido que un miembro del Instituto, célebre por sus conocimientos, si bien hoy caído en las debilidades de la infancia, no tiene la cordura de callarse, y procura dar que hablar de sí, ora con anuncios indignos de su antigua reputación y del cuerpo al cual pertenece, ora haciendo ostentosos alardes de ateísmo, principio destructor de toda organización social, que quita al hombre todos sus consuelos y esperanzas.*

Mi deseo es que renais á los presidentes y secretarios del Instituto y los encargos que den á conocer á ese cuerpo ilustre, del cual yo me honro en formar parte, que ordene á Mr. de la Lande y le intime, en nombre de la corporación, que no publique nada más, ni oscurezca, en los días de su vejez, lo que hizo en sus días de vigor para granjearse el aprecio de los sábios; y si esas amonestaciones fraternales fueran insuficientes, yo me vería en la necesidad de recordar igualmente que mi primer deber es el impedir que se corrompa la moral de mi pueblo; puesto que el ateísmo y falta de fé es el destructor de toda moral, sino en los individuos, al menos en las naciones.»

La preciosa carta ha aparecido en la correspondencia de Napoleón I en el momento en que el materialismo y el ateísmo, sino de convicción al menos de pretensión, tomaban asiento en muchas de las escuelas de entonces.

No nos atrevemos hacer comentarios porque nuestra débil voz se perdería como una gota de agua en el gran Océano; pero si

diremos que no nos explicamos cómo haya católicos aun, que se llamen liberales, sabiendo que el liberalismo es la negación de toda religión positiva; y contra autoridades tan competentes como la que dejamos citada y otras muchas que podríamos acumular en corroboración de nuestro aserto.

Anunciase que el Sr. Pavía, ministro de Marina, va... á ser nombrado almirante.

Y anunciase que el general Lopez Dominguez va á ser nombrado ministro de Marina.

Hé aquí un par de noticias que no son bromas de Carnaval, aunque lo parecen, por que ha de saberse que costará á la nación, con cargo al presupuesto de Marina, de 7 á 8.000 duros al año y quedaremos tan mal como estamos, es decir, sin marina y sin los miles de duros.

De *El Progreso*:

«*El ministro de la Guerra creará de buena fé que arcaísmo se llama lo que se guardó Noé en el Arca.*

«*Però para eso es ministro; para tener ideas erróneas de todo lo existente.»*

«*Gracias á Dios que una vez ha dicho un progresista lo que debe decirse.*

«*Ya hasta los progresistas se atreven con el general del lloron, y eso nos parece síntoma de descomposición.*

En el pueblo de Kopolna (Hungria), ha sido quemado el recaudador de contribuciones, segun dice un periódico.

«*Cáspita! dirá el Sr. Camachode que lo sepa.*

«*Qué hubiera hecho aquella gente si cogiera á nuestros sacamantas y demás dependientes de Hacienda, eh?*

«*El caso no deja de ser original, pero sobre todo de efecto.*

Segun telegrama de nuestro servicio particular, recibido en la madrugada de ayer, ha llegado á Madrid el duque de la Torre, el cual tuvo una larga conferencia con el Sr. Posada Herrera. Se hacen muchos comentarios respecto á la trascendencia que ha podido tener esta entrevista.

Han salido los peregrinos para Roma.

En el Bolsin quedó anteanoche el 3 por 100 consolidado, al contado y á fin de mes á 28'90, á fin del próximo á 29'10.

Las obligaciones hipotecarias de ferrocarriles á 57.90.

Los Cambios: Londres 47'25 y Paris 4-91 1/2.

Dice *El Correo* (paisano) periódico de pura raza:

«*El poder y los destinos, cuando no se han poseído comprendemos que se deseen; pero después de haber bebido de este cáliz, pare es imposible que haya quien lo apetezca.*

«*Paso que al vulgo, feliz con su ignorancia, envidie ciertas cosas, pero que el que pueda vivir en una posición independiente caiga en tentación de una posición oficial por brillante que sea, merece, sin duda alguna respeto, ayuda y consideración; es un gusto como otro cualquiera de los licitos y honestos, pero que no nos explicaremos provoque ese pugilato de furores y de án-*

sias que palpita en las columnas de los periódicos de partido.»

En esto dispénsenos *El Correo* le digamos que no estarán conformes con él tres, porque los mismos progresistas por beber el cáliz del presupuesto han andado á tiros muchas veces.

Con esto para lo que con algunas gentes, que dicen no les gusta el vino, y en cuanto se echan al cuerpo el primer vaso, todo se les hacen después poco y ya no pueden pasar sin ello.

CORRESPONDENCIAS.

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 22 de Setiembre de 1882.

Mi querido amigo: Ya ha empezado la peregrinación á Roma. Aun cuando se denomina del *Arzobispado de Toledo*, van en ella de otras archidiócesis, incluso de Galicia, de donde han venido cinco peregrinos. De aquí saldrán unos cien, en su mayor parte sacerdotes, venidos de diferentes puntos y por encargo de sus Prelados. Créese que en el camino se agregará un número casi igual; de modo que en Roma se presentarán al Padre Santo unas doscientas personas entre eclesiásticos, señoras y señores.

Atribuyese este resultado tan poco satisfactorio al retraimiento en masa del gran partido carlista, que es el único partido sinceramente católico, por motivos muy atendibles que no es del caso expresar. Por lo demás los Prelados, la *Union Católica*, las señoras que levantaron aquel famoso arco en la calle de Alcalá á la entrada de don Alfonso, y hasta el mismo don Alfonso, asociándose al espíritu de la peregrinación y dando treinta mil reales para ella han hecho cuanto era posible. Pero los Prelados se han encontrado con que fuera de los carlistas no había católicos; la *Union Católica* con que fuera de las cuarenta ó cincuenta personas que asisten á su círculo de recreo no tiene influencia alguna y persigue un ideal irrealizable; las señoras del arco de la calle de Alcalá consabido; con que si para una función religiosa en que se cante el *Ave-Maria* de Gounod sobran caballeros galantes que se disputan los billetes de entrada, para ir en peregrinación á Roma, no están muy dispuestos; y don Alfonso, á quien le salen monárquicos y dinásticos por todas partes, hasta de los demócratas y republicanos, con que para recibir mercedes de su mano tiene millares de servidores, pero no para asociarse al pensamiento que hártó manifestó con su doctrina y dejarle aliroso en Roma.

Por mi parte me he llevado un gran chasco. Yo creí que el partido llamado conservador y los restos del que se llamó moderado, que son los que principalmente se han hecho con los bienes de la Iglesia, de Beneficencia, de Propios y son hoy seguramente los dueños de la mitad de la propiedad territorial y absolutos de la Banca, lanzarían un reto á los carlistas y desplegarían en esta ocasión el fausto de que pueden disponer á poca costa. ¿Qué les importaría, por ejemplo, á los dueños de esos magníficos hoteles que pueblan el nuevo Madrid enviar un mayordomo, un lacayo ó criado al Padre Santo? Pues ya solo así se reunían seiscientos ó setecientos peregrinos.

Però es que no quieren al Padre Santo; es que se les resiste eso de Vicario de Jesucristo; es que no son católicos.

Ahora verán esos ilusos de la *Union Católica* (si es que después de este suceso providencial puede haber ilusos (ahora verán que los que están muy dispuestos para unas elecciones ú otros actos políticos que les convengan, haciendo alarde de catolicismo, de papismo y hasta de misticismo, en tratándose de dar, á la faz del orbe, un testimonio de amor y sumisión al Supremo Gerarca, testimonio que envuelve una protesta contra todos los atentados de la revolución, huyen al punto el bulto, como si se tratara de una gran iniquidad.

«*Oh! ¡La revolución ante todo...! Os conocemos de muy lejos.—S.*

— 114 —

había interpretado así la sonrisa de Su Emma; pero Francisca había creído ver en ella que aquel Príncipe de la Iglesia había adivinado su secreto; y también la parecía que todos los que admiraban el soberbio arbusto habían comprendido el misterio; así es que se propuso no perderle de vista.

Bien pronto empezaron los cánticos sagrados, y el oficio se celebró en medio de nubes de incienso; cuando se hubo concluido la misa, se llevó la Hostia consagrada al altar, y fué colocada la custodia en el trono que se la había preparado de antemano.

El dicho rosal ocupó un sitio en la misma gradería del altar, cesó la música, dos religiosos fueron á arrodillarse delante del Santísimo Sacramento, y el santuario se quedó en un silencio solemne que no fué interrumpido hasta la noche sino por los pasos ligeros de los fieles ó por el ruido de los carruajes que llevaban al templo nuevos adoradores.

«*Oh! ¡Cuán dulce era la alegría que inundaba el corazón de nuestra niña cuando, arrodillada una gran parte del en un rinconcillo del santuario, con la vista fija*

— 119 —

Soñó, pues, nuestra niña que todavía estaba orando en el templo, y que habiéndole pedido á Dios no separarse de Él jamás, había muerto de amor mirando al augusto sacramento, y que el Señor se la había llevado al cielo al pie de su trono deslumbrante, en donde estaba en medio de millares de ángeles que cantaban las alabanzas del Altísimo.

Cuando Magdalena se despertó, casi se puso triste al ver que estaba viva; pero el sol era tan hermoso, el cielo estaba tan despejado, su padre y su abuela se sonreían con tanta ternura al mirarla, que la niña dió gracias á Dios de poseer aquella vida que había tenido tentaciones de despreciar, y al oír el sonido de las campanas de la Basílica se regocijó con la idea de que aquel día, iba también á estar lleno para ella de las santas delicias que sentía al pie de los altares.

En efecto: las Cuarenta Horas duraban en San Sebastian hasta el día siguiente á medio día. Después de dos misas mayores, cantada la última de estas por un señor obispo de Indias, hijo también de San Francisco, una solemne procesion terminada con la bendición del Santísi-

— 118 —

bernúculo, se quedó encerrado con sus adoradores.

«*Oh! ¡cuánto envidiaba Magdalena á su padre...! ¡cuánta envidia tenía también á su rosal, que permanecía inmóvil en el lugar santo con sus perfumes y sus flores!*

La luna brillante y casi llena se había elevado bastante en el espacio, y en el cielo de un azul magnífico centelleaban una multitud innumerable de estrellas; un aire fresco y balsámico, que había sucedido al calor del día, parecía dar á todo una nueva vida. Era aquella una de esas deliciosas noches de verano en las que, en los países meridionales, parece que le da á uno lástima tener que acostarse; así es que cuando Magdalena llegó con su abuela á la puerta de la cabaña, se detuvo á contemplar el cielo y á mirar desde lejos la iglesia en donde había pasado aquel día unos momentos tan dulces. Preciso fué arrancarla de aquel éxtasis, y en cuanto el sueño cerró sus jóvenes párpados, se volvió á ver con la imaginación en presencia del altar y de la Hostia consagrada, rodeada de rayos más brillantes que los del mismo sol.

— 115 —

en el misterio de amor, dejaba que volasen hacia el altar los ardientes suspiros de su corazón, se daba á su Dios, se abismaba en él, y contemplando su amor infinito á las criaturas, no le pedía sino una gracia: la de amarle cada día más.

Francisca también oraba, y oraba con amor; pero de cuando en cuando bajaba los ojos hacia la tierra, trataba de ver el rosal de su nieta, de asegurarse de que estaba allí, y luego, como avergonzada de su falta de confianza en la buena guarda de Dios, pedía perdón, se recogía, volvía á orar, pero esto paraba en volver al cabo de un momento á los mismos actos de desconfianza y de arrepentimiento.

En todo este tiempo, la Gigia, con su niño más pequeño en brazos y con el penúltimo agarrado á su delantal, rodeada además de los otros tres, imploraba con tanta insistencia la caridad de las hermosas matronas que se apeaban de sus carruajes, que acaparaba, digámoslo así, todas las limosnas que tal vez estaban destinadas por los que las daban á otros pobres más modestos, ó que, á causa de sus enfermedades, no podían moverse de las sillas en que estaban sentados.

SECCION DE NOTICIAS.

Locales.

Ha sido aprobada la subasta de las obras proyectadas en el puerto, y por consiguiente adjudicada por la superioridad á D. Domingo Pozas Valle, como mejor postor.

Llamamos la atencion acerca del siguiente hecho que nos han denunciado:

Andan por esta ciudad dos individuos que, tomando unas veces el nombre del señor Obispo de Chiapas, y otras presentándose como jefes carlistas de gran consideracion entre los tradicionalistas, engañan y explotan á cuantas personas pueden.

Nosotros advertimos que ni obispos ni generales son esos dos individuos, sino únicamente dos soberanos estafadores á quienes hay que perseguir como á criminales de la más baja estofa.

Vivan, pues, prevenidos nuestros lectores.

Ha sido nombrado D. Mário López Mazon para sustituir á D. Pedro Aranceta en la junta de Evaluacion de esta provincia.

El Ayuntamiento ha recibido una comunicacion del Sr. Ministro de Gracia y Justicia preguntando si para el dia 15 del próximo mes de Noviembre estará habilitado el local destinado á Audiencia. El ayuntamiento ha acordado contestar afirmativamente.

Ayer tarde fué conducida en una carreta á la prevencion una mujer embriagada.

Desde hoy hasta el sábado 30 del corriente se reciben las proposiciones para las obras de fábrica y excavaciones de la traida de aguas á Santander, elevándose el presupuesto total modificado á la cantidad de 601.401 pesetas. Se reciben tambien proposiciones para un trozo solo de la obra. Los contratistas que deseen presentarse á esta subasta, depositarán en la oficina de la Direccion la cantidad de dos mil pesetas, á título de garantia provisional.

El adjudicatario será designado en breve plazo.

El pliego de condiciones, presupuesto, planos y perfiles pueden consultarse en la oficina de la Construcción, Muelle, 34, segundo derecha, desde las 9 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Generales.

Leemos en un periódico de Palma de Mallorca, en su número correspondiente al 18 del actual:

«El ayuntamiento de esta ciudad acordó ayer destinar 10.000 pesetas del fondo de imprevistos para donativo á los industriales que resultan gravados con las tarifas provisionales y que no han podido satisfacer hasta hoy sus respectivas cuotas. El donativo ó subvencion no podrá exceder de la diferencia entre las cuotas del primero y segundo semestres del año económico pasado.

El ayuntamiento, al tomar esta medida, no ha tenido más objeto, como se consigna en el preámbulo de la proposicion, que poner término definitivo al conflicto que pesa sobre esta capital hace tantos meses, y evitar la ruina de muchos industriales, precisamente de aquellos más dignos de protección y amparo por sus mayores necesidades y angustias.

Sensible es en extremo que la terquedad de un ministro, empeñado en llevar adelante sus planes sin escuchar los lamentos de las víctimas, ponga al ayuntamiento en la necesidad de hacer un sacrificio en bien de una clase perjudicada y maltratada. Sensible es que los desaciertos ajenos tenga que pagarlos el ayuntamiento. Mas el espectáculo de los embargos no podia ni debía continuar; la ruina de una parte considerable de la industria palmesana no debía consumarse, ni los míseros contribuyentes, inicuamente gravados y materialmente imposibilitados de cumplir sus compromisos, habian de quedar abandonados á sus propias fuerzas y á merced de los procedimientos del fisco.

El ayuntamiento de Palma ha esperado el último extremo para adoptar esta resolucion, y solo cuando la inutilidad de todos los esfuerzos se ha demostrado prácticamente, se ha decidido á salir en ayuda de los pobres industriales. Otra consideracion de gran peso viene en abono del acuerdo del ayuntamiento. El gobierno no quiere atender la reclamacion sobre rebaja de clase por base de poblacion, hasta que los contribuyentes industriales de Palma se hayan puesto al corriente con el Tesoro. No es, pues, cosa de perder tan beneficiosa y justa medida por la imposibilidad en que se hallan de satisfacer sus cuotas los contri-

buyentes que hoy resultan morosos. Facilitando el pago, se facilita la obtencion de aquella rebaja, ó cuando menos, se quita al gobierno el pretexto en que se apoya hoy para no concederla.»

SECCION EXTRANJERA.

La prena extranjera anda muy preocupada en general, respecto al porvenir de Egipto por el protectorado que trata de ejercer sobre él.

La *Pall Mall Gazette* dice, que el objeto de la política británica en las orillas del Nilo, es hacer de ese país una especie de Bélgica Oriental. El citado periódica hace observar que ante todo hay que proceder á la reconstitucion de una fuerza armada con la que pueda contar realmente el Jefe.

El plan que propone es la creacion de un cuerpo de gendarmes encargado de mantener el orden, es decir, un pequeño ejército disciplinado, el cual estaria encargado de proteger el Canal de Suez y de dar guarnicion al Sudam. Tendria, además á su cargo la ejecucion de las decisiones de la comision sanitaria en lo que concierne á los peregrinos de la Meca, reprimir el bandolerismo de los beduinos, guardar la frontera occidental desde la Abisinia a la regencia de Trípoli, y por último, reprimir, toda tentativa de rebelion del partido nacional. Estas tropas estarian puestas á las órdenes de oficiales ingleses nombrados por decretos del Jefe.

Inglaterra exige de este que no haga ejecutar, sin el asentimiento del gobierno británico, las sentencias que puedan dictarse contra los antiguos jefes del ejército egipcio, lo cual significa que Inglaterra quiere reservarse en realidad, en Egipto, el derecho de gracia, que es uno de los atributos del soberano.

En una palabra, el gobierno inglés procede en las orillas del Nilo con una autoridad mayor que la que ejerce el gobierno francés en la regencia de Túnez.

Véanse ahora los despachos recibidos por la agencia *Fabra*:

Alejandro 22.

Damieta no se ha rendido todavía.

Londres 22.

El *Standard* de esta mañana dice que el Jefe de Egipto recibió ayer una carta de Abdehah, jefe de los rebeldes de Damieta, en la que ofrece someterse sin condiciones.

Los ingleses pedirán hoy que se rindan en seguida los defensores de Damieta.

El *Standard* dice que el convenio entre Inglaterra y Francia está anulado, y que el gobierno inglés debe buscar una base diferente de un convenio internacional para elevar un edificio sólido en Egipto.

San Ildefonso 22.

El ministro de Suecia y Noruega gestiona tambien la prórroga del tratado de comercio que expira el 18 de Octubre próximo.

La opinion general es que ni dicho tratado ni los demás que se hallen en el mismo caso serán prorrogados.

Del cuerpo diplomático ya no quedan aquí más que los ministros de Inglaterra, Suecia y Países-Bajos.

París 22.

El 1.º del próximo Octubre, se abrirá al servicio público el correo y el telégrafo establecido por Francia en la república de Andorra, y cuyo planteamiento dio lugar á algunos incidentes entre los delegados franceses y el Obispo de Urgel, co-príncipe del valle.

Berlin 22.

Continúan las negociaciones entre las grandes potencias acerca de la cuestion de Egipto, sin que hasta ahora se haya tomado acuerdo alguno sobre la reunion de un congreso ó de una conferencia encargada de tratar sobre dicho asunto.

Viena 22.

Ha llamado la atencion el hecho de que en la proposicion hecha por el gobierno del Jefe para el nombramiento de una junta internacional encargada de fijar las indemnizaciones por los sucesos de Alejandria, se haya excluido á un delegado italiano, á pesar de que se da representacion á las demás grandes potencias.

Algunas de las demás potencias, llamadas de segundo orden, han formulado el deseo de estar representadas en dicha junta.

El gobierno del Jefe ofrece indemnizar á los extranjeros por las pérdidas que hayan sufrido en sus inmuebles y mercancías, pero no las de metálico, billetes de banco y demás valores.

Londres 22.

El *Morning-Post* de esta tarde dice que el gobierno inglés negocia directamente con el de Turquía relativamente al Egipto.

Hay tambien proposiciones oficiosas entre varias potencias para facilitar una solucion satisfactoria de la cuestion de Egipto.

Inglaterra tendrá el apoyo de Alemania, Austria ó Italia si quiere consentir en mantener los derechos del sultan.

GACETILLAS.

Dí, *Vocecita*, ¿por qué no has publicado el comunicado que te pasó hace días el señor Cura de Pié Concha?

¿Ahí han parado todas tus *alharacas* de imparcialidad, buena educacion, finos modales, con que

nos venias atronando el dia que publicaste el primero de dicho señor?

Vamos, tú siempre lo mismo.

En tocando á decir verdad te haces el sordo, y así se despelleje á todo el género humano, siempre en tus trece y, sobre todo, si son curas.

Bien comprendemos que no te hará gracia, pero ya sabes que el que está á las duras está tambien á las maduras.

Así que resuélvete y canta la palinodia, porque de todos modos has de tener que cantarla.

No sabemos cuando te le enviarian, pero creemos seria cuando á nosotros, y entonces ya va pasando el tiempo que marca la ley de imprenta.

Te decimos esto por si no conoces ese artículo de la misma.

Tambien ponemos en tu conocimiento que si no le publicas, te vamos á propinar unas barreduras referentes al caso. Con que, elige.

En un exámen de Historia Universal:

El catedrático.—¿Qué sabe usted de Carlo-Magno?

El alumno.—Señor, que murió.

El catedrático.—Bueno; pero ¿no tiene usted más que decir?

El alumno.—*Requiescat in pace.*

Parece que el soldado inglés consume en campaña diariamente kilo y medio de carne, kilo y medio de pan, tres platos de patatas, tres de judías, tres de lentejas, cuatro tazas de café, dos de té y seis litros de vino.

El soldado español, con un poco de pan y cebolla y por añadidura medianamente vestido, si nos comparamos con aquellos Cresos, se hubiera hecho matar cien veces antes que adjudicarse la victoria de un hecho de armas, como el sucedido hace ocho dias en Egipto.

BOLETIN RELIGIOSO.

CULTOS.

En el Cristo y Consolacion adoracion continúa al Santísimo Sacramento.

En el convento de religiosas Adoratrices ejercicio de desagravios á las cinco de la tarde, estando expuesto S. D. M.

En el Cristo y Santa Lucía piadoso ejercicio á las tres de la tarde en honor de María, por las Congregaciones de sus devotas hijas.

En Consolacion, á las once, misa y ejercicio piadoso por los jóvenes congregantes de San Luis Gonzaga, haciéndose esto mismo en San Francisco, á las diez, por los niños congregantes de San Estanislao.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de los Angeles y San Francisco.

La misa y oficio divino son de Nuestra Señora de las Mercedes.

SANTO DE HOY.

NUUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.

Por especial decreto de 22 de Febrero de 1096, dado por S. S. Inocencio XII, se celebra en este dia en la universal iglesia la fiesta de nuestra Señora de la Merced, la cual como verdadera redentora de cautivos, bajó á la ciudad de Barcelona la noche del primero de Agosto, apareciéndose á San Pedro Nolasco, con grande magestad, acompañada de San Pedro, Santiago y los santos patronos de Barcelona, y le declaró que fundase una religion para redimir cautivos. Tambien se apareció la Reina de los Angeles declarando lo mismo al rey D. Jaime de Aragon y á San Raimundo de Peñafort. A la mañana se juntaron el rey y los dos santos, y confiriendo las revelaciones, no pudiendo dudar que eran de Dios, trataron de cumplir la voluntad de la Reina del cielo, y fundaron el instituto de Nuestra Señora de la Merced ó Misericordia. Señalando el 10 de Agosto de 1218 para su fundacion, se juntaron todos en la iglesia mayor de Barcelona, donde despues de haber predicado San Raimundo, vistió el hábito á San Pedro Nolasco, y el rey le dió sus reales armas de Aragon. Confirmó esta orden Gregorio IX el 17 de Enero de 1230.

SANTO DE MAÑANA.

SAN LOPE, OBISPO.

San Lope nació en Toul en el quinto siglo. Siendo joven se retiró al monasterio de Lering, bajo la direccion de San Honorato. Allí permaneció un año ocupado en hacer penitencia. Despues vendió sus propiedades distribuyendo su producto á los pobres. Por muerte del obispo de Troyas, fué aclamado y canonizado, á pesar suyo, para ocupar esta vacante, en cuya dignidad en nada disminuyó la vida penitente que habia tenido. Detuvo en los campos de Chalons al famoso Atila que con cuarenta mil hombres habia invadido la Francia asolándola, en cuyo sitio fué derrotado por los romanos y francos. Despues de gobernar 52 años su diócesis, falleció en 478.

SECCION MERCANTIL.

Santander 24 de Stmbre.

La semana que hoy termina es tan pobre en operaciones comerciales como todas las que la han precedido hace tiempo, y nos confirma en la idea de que, si Dios no lo remedia, estamos llamados á ver otras peores. Triste cosa será ¡pero posible!

Harinas.—Los compradores para América continúan retraidos por completo, esperanzados de poder hacerlo en mejores condiciones, cuando lleguen las elaboracio-

nes de la nueva campaña, producto de buenos y arreglados trigos.

Los vendedores á su vez no se desaniman, y creen que las cortas existencias que tiene la plaza se colocarán fácilmente en los compromisos de embarque que frecuentemente suelen presentarse y de este modo y esperando todos, pasan las semanas sin venta alguna que cotizar, como sucede en la presente.

La *exportacion de harinas* guarda proporcion con su movimiento, arrojando un total de 5.341 sacos para América y 3.058 para la *Península*.

Azúcares.—No ha habido ninguna operacion en la semana, durante la cual se han importado 123 bocoyes por la barca *Ecua-dor* procedente de Guayamilo. Hemos oido citar como precios nominales corrientes los de 47, 55, 60 y 62 rs. arroba para las clases respectivas.

Cacao.—Se han recibido por el vapor-correo francés *Colombie*, de Colon, 2.748 sacos; 269 por *Bilbao*, de Londres, y 10 por *Sephora*, de Burdeos. Se ha vendido un cargamento de la clase de Guirias, que viene navegando, á precio y condiciones reservadas. Tambien se han colocado algunos lotes de Carúpano y Río-chicos con igual reserva. Sabemos, sin embargo, que los precios siguen muy sostenidos.

Del Guayaquil no conocemos operaciones, y siguen pretendiendo por la clase de 38 á 39 pesos quintal, y por los Guirias 43.

Café.—Encalmado, sin ventas ni entradas que anunciar. Cotizamos, como precio nominal, el de 19 pesos quintal para la clase de Méjico y Manila, y el de 24 á 25 para el de Puerto-Rico.

Bacalao.—Llegó de Aalesund la balandra *Perlen* con 50.000 kilogramos, que se han detallado tan pronto como se descargaron, á los precios de 196 el primera, 190 el segunda y 184 el tercera, quedando la plaza sin existencia alguna de esta clase y bien dispuesta para el despacho de lo poco que se espera. Las existencias de Islandia son tambien insignificantes, detallándose á 206 quintal.

El *Sphora*, de Burdeos, ha conducido 1.918 fardos y 55 el *Pelayo*, procedente de Bilbao.

Acete.—La importacion consiste en 20 pipas por *La Cartuja*, de Sevilla, y 8 bocoyes por *Duro*, de Barcelona. Precio, 41 á 42 reales arroba.

Arroz.—No tiene entrada alguna en la semana, y los precios ruedan de 41 á 42 reales arroba.

Jabon.—El *Fernandez Sanz*, de San Sebastian, introdujo 160 cajas. Precios, de 30 á 34.

Buques entrados.

Vapor Norte, de 142 ts., c. Beraza, de Bayona con carga general.

Vapor Galicia, de 146 ts., c. Ponce, de Bayona con tabla y drogas.

Bergantín Anita, de 489 ts., c. Brausome, de New-York con tabaco y duelas.

Vapor Paz, de 159 ts., c. Ibarra, de Coruña con sardina, grasa y congrio.

Vapor Triana, de 500 ts., c. Roman, de Sevilla con sal y otros efectos.

Patache Juana, de 34 ts., c. Casariego, de Gijon con carbon mineral.

Buques despachados.

Vapor Victoria, de 316 ts., c. Mendez, para Gijon con 160,000 kilgs. mineral de hierro.

Vapor Palmira, de 120 ts., cap. Rendueles, para Gijon con harina, mineral y otros.

ANUNCIOS PREFERENTES.

INSTITUTO CARBAJAL.

La matrícula para todas las asignaturas que forman la enseñanza de este Instituto, estará abierta en la secretaría del excelentísimo ayuntamiento, desde el dia 15 del corriente hasta el 30 del mismo.

En dicha oficina se proveerá de la correspondiente cédula de inscripcion á los que lo pidan por medio de la oportuna solicitud.—El Director, *Ricardo Oláran*.

ABONARÉS DE LICENCIADOS DE CUBA

Se encarga del cobro en la forma que dispone la ley de 7 de Julio último. D. Modesto Martin, agente de negocios que habita en la calle de San Francisco número 27. Los interesados pueden dirigirse á dicho señor.

LIBRERIA CATOLICA

Este establecimiento, que se hallaba establecido en la calle del Puente, núm. 20, se ha trasladado al número 16 de la misma calle, en cuya librería se acaba de recibir un grande, variado y completo surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO.

Camargo (Santander).— IMPRENTA CATOLICA

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO

que partirá de Burdeos el 1.º de Octubre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanedo.

San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripción.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defuncion	»	5	»

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

escrito por el

P. Pedro de Ribadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 14 reales ejemplar en la Librería Católica calle del Puente, núm. 20.

LA RELIGIOSA EN SU CASA

instrucciones para las doncellas que viviendo en el siglo

desean alcanzar

LA PERFECCION.

Esta obra forma un bonito tomo de 265 páginas y se vende al ínfimo precio de 2 reales

ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

COSTURERA.

Se confeccionan toda clase de trajes para señoras y niños á precios sumamente arreglados.

En la calle de San José, número 1, duplicado, entresuelo izquierda, darán razon.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑÍA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

LIBRERÍA CATÓLICA

CALLE DEL PUENTE, NÚM. 16,

SANTANDER.

En esta acreditada librería hay un completo y variado surtido de obras de texto para el estudio de las diferentes asignaturas señaladas en el plan de segunda enseñanza.—Obras de religion, moral y recreo.—Elegante surtido de objetos de escritorio.—Bonitas colecciones de estampitas en cromo y oleografía.—Se reciben encargos y suscripciones para toda clase de obras, revistas y periódicos.

Recibe cuantos trabajos le encomienden de los ramos de imprenta y encuadernacion á precios sumamente arreglados.—Admite anuncios para el periódico *La Verdad*.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.

IMPRENTA CATÓLICA.

Para cuantos trabajos quieran encargarse á este establecimiento situado hoy en Camargo, dirigirse á la Librería Católica, Puente, 16, Santander.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. pías. 20.000.000
Reservas. 3.463.063-14
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 30.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053.893-74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: *El Crédito* Lionés.
Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.
2s 34-1

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 13, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILERA,

empleado que ha sido en ferro-carril hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto al viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.
2s 34-1

El médico homeópata
DR. VILARDELL

consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.